



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-NT-032

播出日期：8-6-07

马太福音 12:1-32

查克 史密斯牧师主讲

题目：更有意义的安息日

亲爱的弟兄姐妹，平安，我们仍旧查考马太福音。这次我们开始看第 12 章的经文。

耶稣并不墨守成规的。祂在登山宝训中已经指出，那些文士和法利赛人所解释的律法，已经完全违反了神原先设立律法的目的，因为他们按着字面的意思去解释律法。比方说『不可杀人』，他们把这条诫命解释为拿棍子打死你的仇敌，但是耶稣说：「不是的！假如你在心里恨你的弟兄，你就犯了这条诫命而有罪了。」其实，这条律法的本意不仅是指外在的行为，而是包括引起外在行为的内在的情绪。罪，是从心思开始的，然后形成态度，而行为是由态度衍生的。神不喜欢遏止错误的行为。神对我们的内心、对我们的内在的心态感兴趣，而行为往往是由内在的心态引发出来的。

那些文士和法利赛人错误的诠释律法，因此发展出一种非常严重的自以为是意识，而且还有一种属灵的骄傲，使他们好像以一种属灵的优秀分子自居，而其他的人则处于普通的罪人的层面。他们则高高在上，以轻蔑的态度俯视着底下一般的罪人。他们走在街上的时候，会紧紧地握着自己的袍子，因为不想让袍子咻咻地挥动，擦到你的身边，而沾染到了你的污秽。这是非常自以为是的行为！

他们从事诠释律法的工作，在他们的努力之下，为安息日定下了安息日的律法，规定一个有关田间的日子的条例。因为按照安息日的律法，他们不可以在安息日背负任何担子的，所以他们认为有必要就什么叫做背负担子制订条例。

为了适当的处理这条律法的规定，他们完全离开了律法的原意，但是耶稣却丝毫不理会他们那种稀奇可笑的解释。祂不跟随他们的传统，所以他们经常不断的指责耶

稣，说祂触犯了所谓的安息日的律法。圣经告诉我们，基督成全了律法。早期教会面对的其中一个首要的问题就是，许多外邦人开始悔改信耶稣，成为教会的一分子，而问题产生了：「究竟外邦人要不要成为犹太人才能得救呢？」换句话说，如果你是外邦人，而你想信耶稣得救的话，那么你要不要接受割礼并遵守摩西的律法呢？

当时教会里许多犹太人采取的立场认为，有必要的，因此他们开始在安提阿的教会中造成分歧，认为假如你不接受割礼，不遵守摩西的律法，你就不能得救。保罗和巴拿巴与几位从耶路撒冷下来的弟兄争辩，那几位弟兄是挑挑拨者。他们希望教会为这个问题定下规矩。在使徒行传，我们看到早期教会的管理团体得到一个结论，就是：律法实际上不是为外邦的信徒而设的，律法不是他们的得救的必要条件。他们认为，一个人的得救是由于神的灵在那人内心的工作，而不是靠律法。所以他们吩咐外邦信徒只要禁戒偶像，并禁戒勒死的牲畜就行了。假如他们能够守住这些条例，神必定会赐福给他们。

至于谈到外邦教会与律法应该有怎样的关系，他们并没有宣告要遵守安息日的条例，也没有要求他们遵守所有的安息日律法。所以，在马太福音第 12 章这里一开始，我们看到耶稣与当时的宗教领袖之间所产生其中一个矛盾，再次牵涉到安息日的问题。

我们来看马太福音第 12 章第 1 到 4 节的记载，经文说：

- [1] 那时，耶稣在安息日从麦地经过。他的门徒饿了，就掐起麦穗来吃。
- [2] 法利赛人看见，就对耶稣说：「看哪，你的门徒做安息日不可做的事了！」
- [3] 耶稣对他们说：「经上记着大卫和跟从他的人饥饿之时所做的事，你们没有念过吗？」
- [4] 他怎么进了神的殿，吃了陈设饼，这饼不是他和跟从他的人可以吃得，惟独祭司才可以吃。

按旧约圣经的记载，大卫逃避扫罗的追杀，进入神的会幕，他来到祭司那里，吃了只有祭司才能够吃的陈设饼，因为他和他的跟随者都饿了，所以就吃了陈设饼，也给跟随的人吃。当然，大卫吃陈设饼是违反律法的，因为按神所设立的律法，只有祭司才可以吃陈设饼，可是现在大卫饿了，在肉体上有这个需要，而神有更高的律法或称为最高的天国标准以满足人在肉体的需要。假如某个人饿得半死了，他很饿了，那么就有更高的律法去保障生命的需要。

再看下去，马太福音第 12 章第 5 和 6 节的记载，耶稣说：

- [5] 再者，律法上所记的，当安息日，祭司在殿里犯了安息日还是没有罪，你们没有念过吗？
- [6] 但我告诉你们，在这里有一人比殿更大。

假如祭司在圣殿里工作，不因为触犯安息日的条例而有罪的话，那么耶稣的门徒就可以跟祂一块在安息日工作了。

马太福音第 12 章第 7 节，耶稣继续说：『我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。』你们若明白这话的意思，就不将无罪的当作有罪的了。』

这是耶稣第二次引用这节圣经：『我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。』因为以色列人确实开始行许多的恶事，他们有一种观念认为：「啊！我们随时都可以去献祭，就能够得到神的赦免的！」所以神无法忍受他们的恶行，以致憎恶他们的祭物。神说：『听命胜于献祭』。神的意思是说：「我宁愿你有怜恤人的心，而不要你所献上的祭物。」最后神说：「我真的厌恶你献的祭物；我不想再闻到祭物的味道，我讨厌极了！你们没有怜恤的心；你们没有表现出任何我希望你们拥有的素质；但是，你们却来向我献祭。我不会接受你们的祭物的！」神说：「你们献上的祭物在我看来是可憎恶的，所以我喜爱怜恤，不喜爱祭祀。」

弟兄姐妹，神宁愿你祂面前的心的正确的，而不愿意你经常去献祭。耶稣说：「你们如果明白这话的意思，就不将无罪的当作有罪的了。」耶稣并没有说他们触犯了神的律法，是有罪的。

马太福音第 12 章第 6 节，耶稣继续说：『因为人子是安息日的主。』所以耶稣把自己的位置凌驾在安息日之上，但是祂却是我们的安息。耶稣是我们的安息。我们已经进入基督里，已经进入我们的安息里，因为祂的确就是信徒的安息。

我们继续看马太福音第 12 章第 9 和 10 节，经文这样记载说：

[9] 耶稣离开那地方，进了一个会堂。

[10] 那里有一个人枯乾了一只手。有人问耶稣说：「安息日治病可以不可以？」意思是要控告他。

因为按律法的规定，以及当时宗教领袖的解释，你不能够在安息日施行医治的。假如有个人受伤了，流了很多血，快死了，你应该及时替他包扎止血带，替他止血，你会尽一切的方法去救他的性命。但是你也可以袖手旁观，完全不理睬这个受伤的人。那些宗教领袖们似乎在直觉上好像知道，虽然那天是安息日，耶稣却一定会去帮助这个人的。你说这是不是挺有趣的呢？所以他们就打铁趁热，乘机挑战祂。于是，他们利用自己对律法的解释，问耶稣说：「安息日治病可以不可以？」希望耶稣掉进陷阱里。

马太福音第 12 章第 11 节，『耶稣说：「你们中间谁有一只羊，当安息日掉在坑里，不把他抓住，拉上来呢？」

当然，事实上，假如你在安息日把羊从坑里拉上来，你就是干犯了安息日的条例，你就背负一个担子了。他们竟然还考虑到了那些方面！

耶稣继续说：『人比羊何等贵重呢！』

帮助有需要的人，比帮助有需要的动物更为重要啊！『所以，在安息日做善事是可以的。』这是马太福音第 12 章第 12 节。

当然，这是可能的，你不能够说，在安息日行善是不合律法的。

我们继续看马太福音第 12 章第 13 和 14 节，经文说：

[13] 于是对那人说：「伸出手来！」他把手一伸，手就复了原，和那手一样。

[14] 法利赛人出去，商议怎样可以除灭耶稣。

那些宗教领袖在想：「这实在太过分了！耶稣触犯了我们的传统！他不把我们放在眼里。再这样下去，我们所有的公义的行为不都被祂抹煞掉了么？」所以犹太公会要除灭耶稣。

马太福音第 12 章第 15 到 26 节说：

[15] 耶稣知道了，就离开那里，有许多人跟着他。他把其中有病的人都治好了；

[16] 又嘱咐他们，不要给他传名。

[17] 这是要应验先知以赛亚的话，说：

[18] 看哪！我的仆人，我所拣选，所亲爱，心里所喜悦的，我要将我的灵赐给他；他必将公理传给外邦。

[19] 他不争竞，不喧嚷；街上也没有人听见他的声音。

[20] 压伤的芦苇，他不折断；将残的灯火，他不吹灭；等他施行公理，叫公理得胜。

[21] 外邦人都要仰望他的名。

[22] 当下，有人将一个被鬼附着、又瞎又哑的人带到耶稣那里，耶稣就医治他，甚至那哑巴又能说话，又能看见。

[23] 众人都惊奇，说：「这不是大卫的子孙吗？」

[24] 但法利赛人听见，就说：「这个人赶鬼，无非是靠着鬼王别西卜啊。」

[25] 耶稣知道他们的意念，就对他们说：「凡一国自相分争，就成为荒场；一城一家自相分争，必站立不住；

[26] 若撒但赶逐撒但，就是自相分争，他的国怎能站得住呢？」

耶稣用了几句逻辑性的话，就堵截了他们的整个理念。撒旦不能够赶逐撒旦的，否则，牠就分裂自己的国度，牠也要倒台的。

马太福音第 12 章第 27 到 30 节，耶稣继续说：

- [27] 我若靠着别西卜赶鬼，你们的子弟赶鬼又靠着谁呢？这样，他们就要断定你们的是非。
- [28] 我若靠着神的灵赶鬼，这就是神的国临到你们了。
- [29] 人怎能进壮士家里，抢夺他的家具呢？除非先捆住那壮士，才可以抢夺他的家财。[30]不与我相合的，就是敌我的；不同我收聚的，就是分散的。」

法利赛人指控耶稣，说祂是靠着撒旦的能力赶逐撒但，耶稣作回应，向他们宣告说，祂进壮士的家里，要先捆绑那个壮士，才能进行毁坏，这是矛盾的。然后祂又宣告说：「你看，这是没有中立地带的。」我认为这一点是重要的，请留意耶稣说：『不与我相合的，就是敌我的；不同我收聚的，就是分散的。』

因为他们指控耶稣是靠着撒旦的能力做工，所以耶稣警告他们不可以干犯亵渎圣灵的罪。因为他们的指控表明他们已经接近干犯那个可怕的罪的地步而将得不到赦免。

马太福音第 12 章第 31 和 32 节，耶稣继续说：

- [31] 所以我告诉你们：「人一切的罪和亵渎的话都可得赦免，惟独亵渎圣灵，总不得赦免。
- [32] 凡说话干犯人子的，还可得赦免；惟独说话干犯圣灵的，今世来世总不得赦免。」

究竟是什么构成亵渎圣灵的罪呢？基本上说，凡是拒绝听从圣灵在你生命的工作，就犯了亵渎圣灵的罪。因为耶稣说：「圣灵来，不是为自己做见证」；『他来了，就要为我作见证。他既来了，就要叫世人为罪、为义、为审判，自己责备自己。』然后耶稣又说：『为罪，是因他们不信我』。

圣灵的工作就是叫人知罪，向人启示解决罪的办法。神已经为赦免你的罪，预备了唯一的救法。只有这一个救法，能够把你的罪和你的过犯除去，而这个救法就是在神的独生子里，也是藉着神的独生子才能够得到。圣灵来，是为这个事实向我们作见证。

好了，这次我们讲解到这里。

耶稣说：『不与我相合的，就是敌我的』！你要知道，耶稣不会让你在“中立地带”的。『论到基督，你们的意见如何？他是谁的子孙呢？』这就是基本的问题。祂不会给你留下一个中立的角落，让你说：「哎呀！我真的不知道我做了一个坚决的决定。」没有决定，就是决定说：不！

耶稣说：『不与我相合的，就是敌我的』。你不能对基督保持中立的。祂太过激进
了，但是祂不容许你采取中立的态度。要嘛你与祂相合，要嘛你与祂敌对。你不
能够采取一种中立的态度来对待耶稣基督。